



# 女兒的約會之夜

前幾天,我懼怕多時的那一刻終於來臨。15歲的女兒問我,她是否可以和一個男孩去約會。

這幾年,我和妻子一路看着兒子對異性越來越感興趣,覺得這是挺正常的一件事。

現在輪到女兒頭上。一想到她會跟十幾歲的毛頭小伙子泡在一起,我就有種不寒而慄的感覺。爲了女兒的安全,幾年前,我就暗下決心,要讓她在我眼皮子底下待得越久越好。

隨着時間的推移,我逐漸認識到自己的這種想法不太現實:隨着年齡的增長,女兒對異性產生越來越多的關注是件不可避免的事情,而我自己的精力也越來越不夠用了。

養兒子可是另一回事。我們盼着他快快長大,那意味着他可以割草、搬動重物,甚而從家里搬出去自立門戶。相反,天下的父親都希望女兒永遠是纏着自己的那個小丫頭,但是從有男孩進入她們的世界起,小丫頭就開始長大了。

使我感覺更糟的是我是個過來人,當年也是個毛頭小伙子啊。儘管時隔久遠,我還是清楚地記得,我在青春期時就對一件事感興趣,那就是女孩子。

女兒本想去電影院或商場進行她的第一次約會。那怎麼行呢?電影院里那麼黑,而商場那麼大的地方,保安又太少。我和妻子商量之後,得出結論:讓女兒和一個毛頭小伙子單獨待在一起,最安全的地點就是家里。男孩來到我們家以後,可以跟女兒在客廳里看電視,我和妻子則坐在廚房里。還有比這更好的選擇嗎?廚房到客廳的距離是37英尺,我3.5秒就可以奔過去(我實際測算過)。

男孩來了,我一邊笑着和他打招呼,一邊使勁地握了他的手,讓他知道我是多么“大力”地歡迎他的到來,他可以很容易就被我搞定。他們坐到沙發上,開始看電影《泰坦尼克號》。妻子和我坐在廚房里。我們一邊看着電視,一邊側耳傾聽門那邊的對話(每當他們不說話時,就是我倆最揪心的時候)。每隔幾分鐘,我倆總會想個什麼理由到客廳里去,順帶着問問他們,是否需要爆米花和蘇打水什麼的。

一切都進行得挺順利,直到妻子突然問我他們在看什麼。我說:“《泰坦尼克號》。”她驚恐地盯着我。

“有什麼不對嗎?”我有點兒急躁了。

她沒回答我,只是用手在窗戶上畫着什麼,彷彿身處一間充滿蒸汽的房間。這個場景突然幫我恢復了有關這部電影的記憶——《泰坦尼克號》不是有關大船撞冰山的紀錄片,而是一部偷渡者怎麼“勾引”上流社會年輕女子的愛情片。

我從椅子上跳起來,躡進客廳。我用了絕對不到3.5秒。看過溜冰運動員是怎么在剛打磨過的冰面上發揮的嗎?我就是那樣的。

## 貓王:跨骨上的搖滾

**標誌風格:**瘋狂、激情

**黃金年代:**50年代至70年代末

從貓王開始,美國青少年發現了自己的臀部,而世界理解了搖滾。他生前讓正統社會震怒,死後成爲最賺錢的過世藝人。作爲搖滾音樂史上偉大的先行者,他的女婿是邁克爾·杰克遜,他的對手是列儂。所以列儂說:“貓王之前,世界一無所有。”

## 格瓦拉:理想主義的標準像

**標誌風格:**桀驁、堅持、烏托邦

**黃金年代:**50年代至60年代末

一個嚴重的哮喘病患者緣何成爲一名解救全人類的戰士?又緣何成爲全球最性感的時髦符號?格瓦拉40載的人生落實了理想主義這個虛幻之詞的全部定義。

## 可可香奈爾:時尚界的拿破崙

**標誌風格:**獨立、自尊與慾望

**黃金年代:**20年代至70年代

她是出生在貧民收容所的私生女,童年時父母離喪,在孤兒院長大,做過服裝店的女店員,然而,與生俱來的優雅讓她被同時代的巨擘尊爲“歐洲最有靈氣的女人”(畢加索語)和“世界流行的掌門人”(蕭伯納語)。

## 邁克爾·喬丹:想飛就飛

**標誌風格:**超越、無所不能

**黃金年代:**80年代至90年代

萊特兄弟把轟鳴的發動機裝進一大堆伸張開的鐵後,才將人類帶離了地面;而邁克爾·喬丹只需幾步助跑,腳掌輕輕一點地,就自個兒飛了起來。他創造了刷屏般無可枚舉的紀錄:職業生涯場均最高(30.123)、次數最多的得分王(10次)、連續得分過兩位數的場次最高(866場)……

## 夢露:紳士們都愛的金髮美人

**標誌風格:**天真的性感、性感的天真

**黃金年代:**40年代至60年代

只用記住,她這個明艷不可方物的美國美人,以嫵媚而肆意的笑容讓一切罪惡分崩離析,

# 沒有什麼比讓人擁有一個孩子更重要

當諾貝爾獎評委會把電話打到羅伯特·愛德華茲的家里,告訴他的愛人,羅伯特·愛德華茲成爲了2010年諾貝爾醫學獎的唯一獲得者時,愛德華茲的愛人哭了,她對躺在病床上,已經85歲的愛德華茲說,你知道嗎?你獲得了今年的諾貝爾獎,世人終於真正地承認你了。

可惜,此時的愛德華茲卻沒有任何語言,他看了自己的妻子一眼,又沉浸于自己曾經的往事中。曾經的往事,就像電影一樣一幕一幕在愛德華茲的腦海中閃現,他記起自己在二戰的槍林彈雨中衝過,記起自己進入英國愛丁堡大學就讀博士研究生,畢業論文的內容爲小鼠胚胎發育。

在那個時候,愛德華茲就有一種想法,用自己的研究成果去幫助那些不孕不育的夫婦。這個想法的起因來源于愛德華茲的一位朋友,這位朋友因爲自身的緣故一直沒有辦法生育一個孩子,而他和妻子又無比地喜歡孩子,因爲孩子的問題已經影響到他們的感情生活。

這位朋友無比痛苦地對愛德華茲說,你永遠無法明白不能夠生育的人心里那種真正的痛苦。如果你真的想你的科學研究對人類有所幫助,那麼就幫幫我們這些無法正常生育的夫妻吧。

朋友痛苦的眼神像烙印一樣烙在愛德華茲的心里,他決定把人類試管授精作爲

自己一生追求的事業。可是,當時的社會不接受愛德華茲的研究,他們不但把愛德華茲當成異類,還對他的“人造生命”提出質疑,認爲他的研究極有可能破壞社會的倫理關係。

更可怕的是英國的醫學研究理事會也不符合倫理爲理由,拒絕愛德華茲申請研究資金。沒有資金保障研究,愛德華茲還可以把自己的工資貢獻出來,還可以放下

這樣斷斷續續的研究,直到1968年,才第一次培養出人體胚胎。但這時候對愛德華茲研究的爭論聲還是沒有停止下來。有一次,愛德華茲出席一次研討會,許多科學家在主辦方報出愛德華茲的名字的時候,都紛紛離席抗議,有科學家走到愛德華茲的面前,用手指着愛德華茲問,你難道有百分之百的把握確定你研究出來的不是畸形怪物?你又有什麼能力保證,這樣孩子(試管嬰兒)都能夠正常成長。

這樣一次又一次降臨在愛德華茲頭上的風暴,愛德華茲都默默地承受。愛德華茲的家人和朋友都勸愛德華茲放棄他的研究。愛德華茲說,沒有什麼比讓人擁有一個孩子更重要!何況一個科學家,在身邊所有的人都看不清楚方向的時候,他更應該保持清醒,繼續自己的研究,相信一切都會隨着時間而變得清晰起來。

正如愛德華茲所預言,隨着時間的流逝,一切都清晰起來了。

1978年,52歲的愛德華茲和

科學家斯特普托一起培養出了第一個試管嬰兒。這位名叫路易絲·布朗的女嬰的誕生,終於讓所有的人開始驚呼,科學家“扮演了上帝”。試管嬰兒終於成爲了現代醫學的一座里程碑,愛德華茲的妻子在丈夫獲得諾貝爾獎後發表的公告中說,“他全身心致力于學術,心無旁騖地研究,才克服了各方的反對,獲得今天的成功。”從這句話里,我們也真真切切地看到了一位科學家的人生堅守。文:劉述濤



自己的臉面去向社會上有識之士籌措,但沒有實驗的材料卻是一點辦法也沒有。

在當時,沒有一位婦女願意把自己的卵細胞貢獻出來,讓愛德華茲進行這項所有人都認爲是一場荒謬的實驗。沒有卵細胞提供,談什麼研究都是空的。最後,還是一位婦產科醫院的朋友,在聽了愛德華茲無數次的求助電話之後,才把手術中切除的卵巢組織送給愛德華茲做實驗。

## 書是自己的房間

### 讀書不能弄成一種身份

讀書是一件很安靜的事情。要是論教養,你真的是一個讀書人,你不要講出來。讀書也好,畫畫也好,不能弄成一種身份。

這是我到國外才學會的。國外很“牛”的人都害羞得要命,躲着不講自己挺在行的那些事。出國之前還沒有人說我是讀書人,是知識分子,回來後聽到不少人說我是做學問的,是藝術家等等。我很害臊,這怎麼好意思說出來?

陳寅恪先生周遊列國,通曉20多種語言,可是他在清華填表時只填了兩種:梵語和德語。逃亡香港時,日本人到他家里要挾他出來做事,他不肯,日本人就要使用暴力。當時樓里有很多人,他突然站出來和日本人交涉,說很流利的日語,他的家人都不知道他的日語這麼好。不到萬不得已,大家

都不知道他會講日語,這就是教養。

### 一本好書會讓我安靜下來

我讀書實在是少,但是我讀過的書告訴我:你知道的非常少,你還有非常多的東西不知道:所有書教給我的就是一件事情——你不要自以爲是。

弗吉尼亞·伍爾夫在《一個人的房間》中說:“若以書而論,每本書都會變成你自己的房間,給你一個庇護,讓你安靜下來。”確實,一本好書會讓我安靜下來,會讓我有內心生活。我每天出去都是應酬、謀生、作假,片刻的安靜都是讀書帶來的。法國人蒙田有句話,大意是人類的一切災難在於人回到家還安靜不下來,我很慶幸我沒有變現在自己的房間里面安靜不下來的人。這和我這麼多年堅持閱讀有很大的關係。我對閱讀充滿感激。作者:陳丹青



療燒傷。大師人生的種種不堪,構成了他藝術絕響的低沉部分。

## 麥當娜:爬上神壇的壞女孩

**標誌風格:**反叛、挑釁

**黃金年代:**80年代至21世紀

阿波羅神廟前的巨型石碑上,刻着一句古希臘箴言:“認識你自己”,毫無疑問,麥當娜是此箴言最成功的踐行者。18歲時,她去紐約州追逐自己的舞蹈夢想:她發覺自己有唱歌天賦,便積極尋找唱片公司簽約;當社會風潮漸趨保守的時候,她將緊身女胸衣和婚紗混搭,“Boy Toy”標誌性帶扣、花邊長襪和吊帶,將80年代中期的美國震得人仰馬翻??這個永遠走在時代最前端的“壞女人”說:“我仍懷有兒時的目標——我要統治全世界。”是的,她做到了!她永遠在嘗試和變化,生生不息,彷彿將世界玩弄于股掌間,而她,始終故作天真地微笑着。套用她對自己的那句評價:“我不能想象,沒有麥當娜的流行歌壇將會是個什麼樣!”

## 杰克遜:誰陪20世紀死去

**標誌風格:**天才、顛覆

**黃金年代:**60年代至21世紀

黑格爾說,一切真實都是變成的。杰克遜自有其真實;他重新定義流行音樂的各個方面:黑人R&B與白人搖滾的混合、無與倫比的舞技、顛覆性的MV創意、獨特的時尚美學。經歷了“垮掉的一代”的思潮後,美國人在杰克遜身上找到了最有安全感的音樂文化:一種掩藏在所謂世界和平、非洲脫貧、種族和解願景底下、跟現實沒有衝突的召喚,爲杰克遜音樂裏上了一層似是而非的意義假象。伴着杰克遜不斷手撫襯部的挑逗動作,里根總統頒給他“人道主義總統獎”。

杰克遜是20世界最後一個全能型巨星,他同時傳播了羞澀天性和挑逗演技、巨星自我中心主義和最大範圍的人道主義愛好、強烈又純潔的肉欲和慈父天性。他的傳奇比一百萬種人生都要教育我們。在新世紀開頭十年,他冷眼目睹了自己離開以後神壇的空虛。如今他的倒下又讓所有聽過《颤慄》的人都死去了一點點。



## 全球百年十大文化偶像

影人一直不斷創造更能打、更生猛、更人性的功夫巨星,填補李小龍留下的黑洞般的遺憾。但李小龍的不可複製在於,他是以肉身而不是特效來挑戰極限,因而他的死亡不可逾越。

## 列儂:給理想一個機會

**標誌風格:**音樂、反戰、和平

**黃金年代:**50年代至80年代

約翰·列儂在與大野洋子睡那著名的蒙特利爾之床以前,他是世界上迄今最偉大樂隊“披頭士”的主唱;是搖滾文化的最杰出代表;是入侵美國最強勁的英倫浪潮。在1969年與大野